
A  fővárosi a u tó b u s z-ü g y .
1. Miért olyan sürgős a dolog?

Meg kell mondanunk nyíltan: ami a fővá­
ros közlekedésügye körül történik, az vagy 
bűn, vagy ostobaság.

Belefektetett a főváros a városi villamos 
vasutba 30 millió koronát azzal a megokolás- 
sal, hogy ilyen módon döntő befolyást fog 
szerezni a főváros közúti közlekedésére. Mi 
annak idején megírtuk, hogy ez az óriási be­
fektetés teljesen fölösleges, mert a főváros 
1917 január 1-én egy fillérnyi befektetés nél­
kül átveheti a Városit a fönnálló szerződés 
értelmében. Azonban a mi szavunk a pusztá­
ban kiáltónak a szava volt. A  dolog ellen 
nem tehettünk semmit sem. Aztán abban re­
ménykedtünk, hogy e mögött a nagy sietés és 
óriási tőkebefektetés mögött valami nagy­
szabású közlekedési program rejlik, amit nem 
akarnak előre nyilvánosságra hozni és ami 
nem tartozik mi reánk, csak dolgozó, csak 
közterheket viselő proletárokra.

Azonban ime, múlik az idő, a 30 millió ko­
rona árán nem kaptunk 30 fillért érő közleke­
dési újításokat sem, a város a maga 30 millió­
jáért nem ura a vállalatnak, a főváros közle­
kedésére a közönség érdekében való befolyást 
gyakorolni pedig nem tud, vagy nem akar, 
amit mi számos példával igazolhatunk. A fő­
város nyugodtan várhatott volna 1916 végé­
ig, akkor megkapta volna a Városit minden 
befektetés nélkül, egyidejűleg pedig az om­
nibusz-vállalatot megváltván, autóbusz jára­
tokkal javíthatta volna a közlekedést és nyo­
mást gyakorolhatott volna a Közúti Vasútra, 
amely aztán szintén kénytelen lett volna a 
közérdekhez alkalmazkodni* addig is, am i- 
megváltásának szerződésszerű ideje bekövet­
kezik, vagyis 1923 január elsejéig.

De itt nem a közérdek dönt, itt a nagy rész­
vényesek és igazgatók érdeke dönt. Mellesleg 
— vagy nem is mellesleg? —  börzeérdekek is 
közreműködnek, aminek erős bizonyságait 
láttuk a Városi Villamos Vasút körül fölme­
rült tárgyalások során.

Most pedig az autóbusz közlekedés meg­
valósításáról van szó és ezt a kérdést is nyil­
vánvalóan a közérdek rovására, magánérde­
keknek szembetűnő becézésével akarják meg­
oldani.
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Keddi számunkban ismertettük azt az elő­

terjesztést, amelyet a fővárosi tanács közle­
kedési ügyosztálya az autóbusz közlekedés 
bevezetése tárgyában készített és amelyet a 
tanács pár nap ala tt akar keresztülhajszolni 
az összes fórumokon. Akkor röviden csak 
nehány észrevételt tettünk. Most azonban, 
amikor az előterjesztés egész terjedelmében
előttünk fekszik, vissza kell térnünk annak 
részletes bírálatára.

A  legelső és legsul yosabb kifogásunk most 
is az, hogy az előterjesztés m eglepetéssze­
rűen csap le a törvényhatósági bizottsági ta­
gokra, akiknek ezzel! a kérdéssel foglalkoz­
t o k  kell és a sajtórái, amely szintén köteles 
behatóan foglalkozni az ilyen üggyel, amely 
a közönség legszélesa bb rétegeit igen közel­
ről érinti és a főváron egész jövő  fejlődésére 
rendkívül nagy hatáisu lehet. Alig egy hét 
alatt keresztül akarjiák hajszolni az ügyet 
három fórumon. Minden városatyának és 
minden komoly napilapnak kötelessége 
volna ezt a kérdést behatóan tanulmányozni 
és ahhoz komoly tanulmányok alapján hoz- 
zászólani. így  azonban erről szó sem lehet.

Előttünk fekszik ;B,z ügyosztálynak. 100 
lapra terjedő nagy ont részletes előterjesztése. 
Ha föltételezzük, hoigry ez az előterjesztés a 
legnagyobb körültekintéssel, a legnagyobb 
szakértelemmel és teljes pártatlansággal ké­
szült, akkor rábízhatjuk magunkat az előter­
jesztésben foglalt adatoknak és azoknak 
alapján alkothatjuk m eg véleményünket; de 
még ebben az esetbein is jóval hosszabb idő

Ken az előterjesztés áttanulmányozásához, 
mint amennyi rendelkezésre áll. Ámde szó 
sem lehet arról, hogy a bírálatra és hozzá­
szólásra jogosult és Yzötelezett tényezők —  
tehát a törvényhatósági bizottsági tagok és 
a sajtó —  vakon rábízhassák magukat a hi­
vatalos előterjesztés a dataira. Ezeknek a té­
nyezőknek időt kelles le engedni arra, hogy 
önállóan tanulmányoz!zák a kérdést és saját 
tanulmányaik eredményét az előterjesztés 
adataival összehasonlítva, maguknak véle­
ményt alkothassanak és a közérdeket az eset­
leges rossz szándékokkal vagy tévedésekkel 
szemben megvédhessek',. Hibásnak kell tehát 
minősítenünk azt az e Ijárást, amely útját á 
akarja vágni a nyilvásnos bírálat lehetőségé­
nek. Az ilyen eljárás i'öljogosit bennünket 
legmesszebbmenő gyanakvásra.

Legelső követelésünk tehát az, !© gy enni 
az ügynek bizottsági éús közgyűlési tárgyak 
sát halasszák el az őszre. Erre az álláspontr 
kell helyezkednie a közgyűlésnek is. A  fc 
város ügyeit intéző urak nem kívánhatják 
hogy vakon rájuk bizzmk sorsunkat és hogj 
vakon higyjünk mindentudásukban és csal- 
hatatlanságukban. A  dbsmokratikus ellenőr­
zés alapelve a föltétien  gyanakvás. Ebből a 
szükséges gyanakvásból talán van egy sze­
mernyi még a mai váxosi képviseletben is, 
de bizonyára van a sajtóban. Reméljük te­
hát, hogy ez a különös ügy nem fog olyan 
simán és gyorsan kereisztülmenni, mint né­
melyek szeretnék. Hiszen senki (igazán 
senki?) sem érti, hogy :miért olyan sürgős ezs 
a dolog.

Mi mar a programunknál fogva is a köz­
érdekű üzemek házi ke:s elésben való létesíté­
sét és föntartását követeljük. Erre kötelezi 
a budapesti községi demokrata pártot is az 
ő programja. De ha ez inéin volna is elvi kér­
dés, ha az ilyen ügyeket esetről-esetre kel­
lene is elbírálnunk, a mostani esetben akkoi 
is azt követelnők, hogy az autóbusz-közleke­
dést házi kezelésben létesítsék. Szükségesnél! 
tartjuk ezt legfőképuen azért, mert a városi 
közlekedés csak másodsorban üzleti kérdés, 
első sorban az olcsó lakás és a jó közegész­
ségügy kérdése. Ha az autóbusz-vállalattal 
elérhetjük azt, hogy hoízzáférhetővé teszünk 
beépítésre alkalmas területeket, amelyeket a 
főváros előre megszerzett vagy lekötött ma­
gának és igy a belső terhietek túlzsúfoltságát~~ 
csökkentjük, a lakosság nagy részét egészsé­
gesebb és olcsóbb lakáshoz juttatjuk: a k W


